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CONSIGLIO DI ISTITUTO IC GIACOSA 
 

VERBALE SEDUTA TELEMATICA DEL 21 MAGGIO 2020 
 
Il Consiglio di Istituto dell’IC Giacosa si riunisce alle ore 18:30 in modalità telematica, per mezzo 
dell’applicazione Meet di Google, per discutere il seguente ordine del giorno: 

1. Approvazione verbale del 19 marzo 2020. 
2. Concessione locali e strutture scolastiche estate 2020 e a.s. 2020/2021: presa d’atto DD 

2798 del 24 aprile 2020, individuazione spazi e procedura transitoria per ulteriori richieste 
di pareri. 

3. PON smart class: adesione. 
4. Donazione beni e attrezzature: accettazione e acquisizione a patrimonio (comma 1, lett. a),  

dell’art. 45 decreto MIUR 28 agosto 2018 n. 129). 
5. Adesione alla rete di scopo “SANIFICAZIONE”. 
6. Azione dimostrativa proposta per sabato 23 maggio dal comitato “Priorità alla Scuola”, per 

sensibilizzare personale scolastico e famiglie sul delicato tema della riapertura della scuola 
a settembre: proposta di adesione. 

Comunicazioni 
a. Didattica a distanza nell’emergenza coronavirus: l’esperienza dell’IC Giacosa. 

Aggiornamenti. 
b. Interventi di riqualificazione delle strutture scolastiche: aggiornamenti. 
c. Presa d’atto del verbale di costituzione del Comitato Genitori Casa del Sole. 

 

(*=ritardo, il numero dei consiglieri 
presenti viene adeguato al momento 
dell’ingresso in aula dei consiglieri) 

Presente Assente 
Giustificato 

Assente 

DS Muraro X   

Rappresentanti Genitori    

Barberini X   

Campetti X   

Caravaggio X   

Cardinali X   

Ferro X*   

Rostagno X   

Sada  X  

Tonetti X   

Rappresentanti Insegnanti    

Caldeo X   

Cavelli X   
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Del Vecchio X   

Iaquinta X   

Laguaragnella X   

Mariconti X   

Russo X   

Saracino X   

Rappresentante Personale ATA    

Capriglione  X  

Grasso X   

TOTALE (19) 16+1* 2 -- 

 
Note: X* entra a seduta iniziata. 
 
Il Presidente, verificata la presenza in connessione, per appello nominale, di 16 dei 19 consiglieri in 
carica (1 consigliere in ritardo, 2 assenti regolarmente giustificati), constata la validità dell’adunanza 
e apre la seduta.  

 
1. Approvazione verbale della seduta del Consiglio di Istituto del 19.03.2020. 
Dato per letto il verbale inviato a tutti i consiglieri tramite posta elettronica, non vengono segnalate 
ulteriori modifiche o correzioni, oltre a quelle già recepite, pertanto il verbale della seduta 
precedente è approvato. 
 
DELIBERA N. 5/2020 – “Approvazione verbale seduta 19.03.2020.” 
Approvato all’unanimità dei 16 consiglieri presenti.  
 
 
2. Concessione locali e strutture scolastiche estate 2020 e a.s. 2020/2021: presa d’atto DD 2798 

del 24 aprile 2020, individuazione spazi e procedura transitoria per ulteriori richieste di pareri. 
 
Alle 18:42 Ferro si aggiunge all’assemblea. Il numero di Consiglieri passa pertanto da 16 a 17. 
Il Presidente riassume la situazione, la procedura degli altri anni e successivamente le modifiche 
introdotte dalla Delibera Dirigenziale 2798 del Comune di Milano. Con questa delibera, in pratica, 
viene proposto ai titolari di concessione, a risarcimento del periodo non goduto, di mantenere in 
atto le concessioni in continuità anche per l’anno scolastico 2020-21. 
 
Tre sono le tematiche, legate a questo punto, su cui il Consiglio deve decidere: 
1) Per l’estate 2020: ci sarà la possibilità di organizzare centri estivi e attività educative in strutture 
scolastiche con tanti spazi all’aperto. È molto probabile che possano arrivare richieste.  
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2) Per l’anno scolastico 2020-21: dobbiamo decidere se riteniamo ancora valide e forti le motivazioni 
che hanno formato la volontà del consiglio di non rendere disponibile per le concessioni gli spazi di 
via Russo 27. 
3) Per l’anno scolastico 2020-21: dobbiamo valutare se accogliere eventuali richieste di parere per 
la concessione degli spazi scolastici nei giorni/orari ancora disponibili o che si renderanno disponibili 
a seguito di rinuncia da parte di concessionari aventi diritto alla proroga automatica della 
concessione. 
1) Il Dirigente informa che ha partecipato a vari tavoli tecnici che hanno affrontato il tema dei 
campus estivi, probabilmente il Comune utilizzerà 3 padiglioni distanti tra loro per 3 fasce di età. 
Forse non è opportuno concedere altri spazi per non creare affollamenti.  
Per il punto 2) il Dirigente ha chiesto al Municipio 2 (Dott.ssa Bellanca): è sufficiente comunicare per 
tempo l’indisponibilità di Russo 27 in modo che il Municipio possa trovare altri spazi alle associazioni. 
Il Dirigente propone di non revocare la decisione assunta nella seduta precedente. Le attività 
inizieranno alle 17.  
3) Il Presidente propone di dare parere favorevole alle richieste di spazi nei giorni o orari rimasti 
liberi alle associazioni che dovessero farne richiesta. Il Dirigente e i consiglieri sono d’accordo. 
Eventualmente dando la precedenza per Russo 23 alle associazioni che non potranno utilizzare 
Russo 27. 
 
 
DELIBERA N. 6/2020 – Parere non favorevole alla concessione di spazi scolastici per le attività 
estive 2020 e disponibilità a valutare richieste di parere per concessione di spazi scolastici per 
l’anno 2020-2021 in giorni e orari non occupati, con priorità alle associazioni che non potranno 
utilizzare in concessione gli spazi di via Russo 27” 
Approvato con voto favorevole unanime dei 17 consiglieri presenti.  
 
3. PON smart class: adesione. 
Il ministero dell’istruzione ha messo a disposizione fondi europei per acquisto di dispositivi. I 
progetti potevano essere presentanti anche senza delibere. È stato presentato (e finanziato) il 
progetto AIDA, Ambienti Integrati Di Apprendimento. Verranno finanziati integralmente circa 30 
macchine (ammontare del finanziamento: 13.000,00 €.) 
 
https://www.istruzione.it/pon/avviso_smart-class.html 
 
DELIBERA N. 7/2020 – “PON smart class: adesione.” 
Approvato con voto favorevole unanime dei 17 consiglieri presenti.  
 
4. Donazione beni e attrezzature: accettazione e acquisizione a patrimonio (comma 1, lett. a), 

dell’art. 45 decreto MIUR 28 agosto 2018 n. 129). 
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Il Dirigente fa l’elenco delle donazioni ricevute (Allegato 1). Sono stati distribuiti al momento 110 
dispositivi, 40 connessioni donate da Fastweb e 25 connessioni (SIM da 20 €) finanziate con i soldi 
raccolti dai Comitati Genitori (Casa del Sole e Russo-Pimentel). 
Si propone l’acquisizione a patrimonio dei beni ricevuti in donazione. 
 
DELIBERA N. 8/2020 – “Donazione beni e attrezzature: accettazione e acquisizione a patrimonio 
(comma 1, lett. a), dell’art. 45 decreto MIUR 28 agosto 2018 n. 129).” 
Approvato con voto favorevole unanime dei 17 consiglieri presenti.  
 
5. Adesione alla rete di scopo “SANIFICAZIONE”. 
Il Dirigente illustra questa proposta (Allegato 2): è una rete che nasce dalle scuole dell’ambito 21, 
15 scuole unite per fare “economia di scala”, si sono stati incontri tra i vari DSGA e Dirigenti 
scolastici. Ogni scuola potrà scegliere di acquistare i servizi / beni che riterrà opportuni e adeguati 
alle proprie esigenze. Il Dirigente ha avuto un incontro con il RSPP e con il Medico Competente, 
secondo i quali una sanificazione generalizzata di edifici complessi come i nostri è costosissima e 
ingiustificata. Il Dirigente spiega che alcuni Dirigenti in altre scuole propongono di fare inerenti di 
igienizzazione certificata su alcuni ambiente per una questione “psicologica”, oltre che per evitare 
controversie  
Nel nostro caso, forse potrebbe essere opportuna la sanificazione della segreteria, che è stata più 
popolata, ed eventualmente degli atri di ingresso. Il Dirigente ha invece proposto l’acquisto di 
nebulizzatori, che con turnazione sensata dei commessi potrebbero essere utilizzati per disinfettare 
le aule quando riaprirà la scuola. Questi macchinari sono costosi.  
 
 
DELIBERA N. 9/2020 – “Adesione alla rete di scopo “SANIFICAZIONE”.” 
Approvato con voto favorevole unanime dei 17 consiglieri presenti.  
 
6. Azione dimostrativa proposta per sabato 23 maggio dal comitato “Priorità alla Scuola”, per 

sensibilizzare personale scolastico e famiglie sul delicato tema della riapertura della scuola a 
settembre: proposta di adesione. 

 
Il Presidente fa presente di aver ricevuto da altri rappresentanti di consigli di istituto delle scuole di 
Milano una sollecitazione a partecipare ad una manifestazione di protesta aderendo alla 
piattaforma prioritallascuola.  
In proposito il Presidente sostiene che quel che si percepisce nel dibattito pubblico è l’inconciliabilità 
tra diritto alla salute e il diritto allo studio. Il diritto allo studio non è all’ordine del giorno. Sono stati 
formati tavoli di ragionamento, consiglio superiore della pubblica istruzione,  …. Ci sono ipotesi e 
fermenti che al momento alimentano il dibattito, ma poca chiarezza. Nessuna certezza. Propone che 
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anche il nostro Istituto sia attento e visibile, e presente nel caso ci siano tavoli di discussione. 
Ribadisce che la presenza dei bambini è conditio sine qua non per riaprire la scuola a settembre. 
Il Dirigente sostiene che le scuole sicuramente vogliono riaprire e anche il ministero. Il problema è 
il come riaprire. L’equilibrio tra tutela sanitaria e tutela del diritto allo studio ci dirà come riapriremo. 
Ci sono solo linee guida ma poi il resto è demandato alle scuole, senza modificare i profili di 
responsabilità. Un buon punto di partenza potrebbe essere: riapriamo le scuole riapriamole bene. 
Grasso concorda col Dirigente, occorre capire qual è la situazione sanitaria, poi occorre capire se ci 
sono ulteriori aiuti per le famiglie che magari hanno difficoltà. 
Laguaragnella aggiunge che siamo di fronte alla non gestione di un problema. Ci sono esperienze 
diverse. Siamo arrivati al tempo pieno dopo anni di battaglie, l’organico non è definito,  
Anche secondo Del Vecchio la riapertura è fondamentale e urgente. Ci sono ragazzi in grosse 
difficoltà. Purtroppo al momento la prospettiva e quella di dover organizzare le attività per piccoli 
gruppi, i bambini dovranno diradarsi. Il progetto e la responsabilità educativa deve rimanere agli 
insegnanti e alla scuola. Deve esserci un incremento del numero di insegnanti. E comunque il 
progetto educativo deve rimanere in mano agli insegnanti, al Collegio Docenti. Non ricostruiamo la 
scuola partendo dai parametri di emergenza. 
Laguaragnella fa presente i dati sull’aumento della povertà educativa, e tutti gli altri motivi per cui 
la scuola si deve aprire. Del Vecchio precisa che fa scuola anche tutto il personale non docente. 
Comunque non ci sarà aumento di personale. Anzi ci sono stati tagli di classi in diverse scuole. La 
scuola ha comunque bisogno di avere classi meno numerose e più insegnanti.  
Mariconti espone le linee guida messe a punto dalla provincia di Bolzano per le scuole secondarie 
di primo grado e sottolinea comunque l’importanza delle lezioni in presenza. 
Il Presidente pensa che queste sollecitazioni che ci stanno arrivando derivano dal fatto che tutte le 
componenti della scuola, a partire dalle famiglie, tentino di organizzare una rivendicazione di un 
ruolo dal basso. Tutti hanno subito delle decisioni, per ragione di salute. Si è dovuto percepire in 
maniera drammatica come la parte del mondo che decide sia in mano a persone che non sono 
all’altezza del compito. Dobbiamo decidere se far parte di questo movimento, capire se vogliamo 
unirci oppure no. Tutti i consiglieri sono favorevoli. 
 
 
DELIBERA N. 10/2020 – “Azione dimostrativa proposta per sabato 23 maggio dal comitato 
“Priorità alla Scuola”, per sensibilizzare personale scolastico e famiglie sul delicato tema della 
riapertura della scuola a settembre: adesione”. 
Approvato con voto favorevole unanime dei 17 consiglieri presenti.  
 
 
Comunicazioni 
 
a. Didattica a distanza nell’emergenza COVID-19: aggiornamenti. 
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Il Dirigente informa che è stato attivato un percorso anche per l’infanzia, pur con tutte le 
complessità. Le altre 57 classi vanno bene, con differenze non sostanziali. La copertura totale è 
arrivata in momenti diversi nelle classi. C’è bisogno ancora di dispositivi e di connessioni gratuite (le 
esigenze delle famiglie ovviamente possono cambiare nel corso del tempo).  
I mediatori linguistici culturali hanno contattato circa 100 famiglie per valutare le necessità, in alcuni 
casi riscontrando situazioni molto serie (aiuti alimentari, segnalazione ad associazione QUBI, brigate 
di volontari per la distribuzione). 
 
Saracino condivide la preoccupazione che si voglia togliere un po’ di decisionalità agli insegnanti, 
alla scuola e a i genitori. Bisogna essere molto esigenti su quello che serve, per ripensare la scuola e 
per ripartire. Con dotazione di dispositivi e personale in più si potrebbe ripensare tutto molto bene. 
Ma Saracino chiede anche se per settembre il ministero ha dato comunicazioni sulla ulteriore 
distribuzione di dispositivi qualora si pensi di avvalersi ancora della DAD. 
Caravaggio fa presente che, se la situazione non cambia, a settembre ci saranno problemi maggiori 
perché quando i genitori hanno iniziato a lavorare alcuni alunni non hanno più potuto seguire le 
lezioni perché il cellulare dei genitori non era più disponibile. 
Del Vecchio sottolinea che questa esperienza ci ha aperto delle strade, le famiglie che possono si 
attrezzano. Chi può compra dei dispositivi per i propri figli. Però ci sono famiglie che comunque non 
possono. Nella prospettiva di mantenere in parte la DAD bisogna cercare di ampliar il parco 
macchine, per avere più dispositivi e per dare la possibilità a tutti di partecipare. 
Il Dirigente afferma che le possibilità di coprire i buchi con altri acquisti e donazioni ci sono. 
 
 
b. Interventi di riqualificazione delle strutture scolastiche: aggiornamenti. 

Cantiere parco Trotter. Il Dirigente informa che Lunedì 25/5 partono i lavori per il Teatrino, a seguire 

i padiglioni Gabelli, Arquati. Si dovrebbero chiudere in estate, non si sa se si riuscirà a finire anche il 

Grioli e il Grazioli. 

Russo 23, grosso problema: l’azienda che ha iniziato i lavori li ha interrotti a meno di un quarto, ci 

sono problemi di liquidità della ditta / società vincitrice dell’appalto. non si sa bene come andrà 

avanti. Per Russo 27, sopralluoghi con vari tecnici. A parole si dice che i lavori partiranno in estate.  

 

c. Presa d’atto del verbale di costituzione del Comitato Genitori Casa del Sole. 

È stato inviato per presa visione il verbale di Costituzione del Comitato Genitori Casa del Sole 
(Allegato 3). Il Presidente fa notare che dal verbale non si riscontrano gli elementi essenziali del 
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processo decisionale democratico di elezione dei rappresentanti (n. presenti, n. votanti, voti per 
referente). 
Il Consiglio prende atto. 
 
 
Alle 20:30 si chiude la seduta. 
 
 
Il Segretario        Il Presidente 
 
Valentina Barberini       Fabio Campetti 
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